

256.3

7214

理與生命小叢書第四種

青年會對於中國教會的貢獻

楊文海

序

楊文海

中國青年會
總幹事
楊文海
一九二一年



Smik

真理與生命小叢書（即燕京宗教小時論）

編審者——劉廷芳

第一種 趙紫宸著

今日中國的青年還該學耶穌嗎？

第二種 劉廷芳著

教會與學運

第三種 趙紫宸著

中國民族與基督教

燕京大學貝公樓售書處

代售者

上海博物院路一三一號青年協會書局

上海博物院路一二八號廣學會

第四種

青年會對於中國教會的貢獻

劉廷芳著

一九三五年十月在真理與生命月刊發表

一九三五年十一月第一版單行本

一九三五年十二月第二版單行本

每本大洋伍分

合購每二十本九折

每百本八折

每二百本七五折

青年會對於中國教會的貢獻

劉廷芳

基督教青年會在中國創辦到現在，已經半個世紀。今年全國舉行五十週年慶祝紀念。五十週年紀念刊，曾約我撰文，當時我因為事忙；又多病，未能照規定的時期交卷，因此請主編者另約他人。承他體諒，允許轉請他人，這是很感激的。然而友人中有來責難者，他們說：『你和青年會的關係，已經三十年左右，在中學生時代，為青年月刊撰述員，留學時代，曾任留美青年月刊總編輯，留美中國學生青年會全國會長。返國後曾任市會董事六年，全國協會委員六年，青年會在華的五十年中，你做青年會員的年數已過其半數，對於青年會，可以算是一個「老同志」了，今年到了她的五十大慶，怎能這樣緘默？』

這樣責難，使我深自慚愧，不得不說幾句話，然而歌功頌德之諛詞非我所長，又不合我秉性，冒昧寫成此篇，要說幾句忠實的話，請同志起來共同討論。

青年會，是基督教的青年會，她是基督教所產生，她的負責人，都是正宗的基督徒。她會對世界宣言，要努力服務教會，永矢忠於教會。

五十年來，青年會在中國教會，有何貢獻？

從今以後，青年會在中國教會，應有何貢獻？

青年會對於中國教會的貢獻

要實現這些貢獻，應當怎麼辦？

愛惜青年會的忠友，應當用客觀的精神，對這三個問題，切實的答覆，慎重的討論。

青年會在中國對於教會直接之貢獻，可以從三方面看出來：

第一她整個運動進行時策略的展開。

第二她平日事工的重心。

第三她努力的影響與效果。

從這三方面看來，青年會在中國對於教會，至少有十樣貢獻。

第一，青年會整個運動的策略，能選定一部份人向他們作專門服務。

青年會運動的開始是從學校青年入首，先在學校中設立校會。後來為城市青年設立市會。無論校會或市會，她的策略是選定了一部份人，求認識他們的環境，研究他們的缺乏，專門為他們服務，求適應他們的需要。

教會進行的策略是為一切人的，老幼，男女，智愚，賢不肖，都在她庇蔭之下。教

會本身應當如此。教會對於未歸依她的各色人等，未嘗不力求安之，懷之，使各得其所。然而她的力量未能週到。青年會從教會無限的責任上，選取有限的責任，集中力量，盡力去進行，她的工作雖是局部的，却使教會得了一種事工的範式，使大家知道，倘若教會力量充足，牠對於各種人，應當如何服務。一個完備的教會，牠的責任是如何重大。中國信徒的教會觀，如今仍在型成之中，青年會在這一點上已留下不可磨滅的痕跡。

第二，青年會顧名思義，注重青年人在服務青年事工上有合式的策略，對待青年人宜有的態度。

中國教會在牠普及的工作中，並不是不注重青年，她所辦的學校開創，經營，維持，發展，佔了她精神，財力很大的一部份。批評教會不注重青年，這不僅是冤枉的話，簡直是盲目之談！然而青年會對於這個努力服務青年的教會，在青年服務一點上，却有特殊的貢獻。這貢獻便是在策略上。無論在教會的學校中，或是在教堂中，青年人所受的愛護，是被動的訓育，是年長者對於青年人在舊道德上舊觀念上所發生自然的態度。青年會的策略是打破這「自然」的局面，在愛護上增加尊重，在被動的訓育上增加自動

青年會對於中國教會的貢獻

四

的鼓勵。青年成爲注意的中心。青年得自表的機會，得試驗自己能力的機會，得錯誤再試的學習，「練」緊跟着「訓」，「知」與「行」合一。

教會是向來尊重經驗的。因此講資格，教會重老成，因爲他已「有成」。然而因此也便重「老」，以老年爲中心。往往教會非不愛青年，非不重視青年，但未能以青年爲中心，這是勢所不能，也是組織上不能實行的。

不過教會在歷史經驗中，每一次她的奮興，她的突進，力量的源頭都是青年。教會燦燦的輝光，導火之線，都是青年。

青年會以青年爲中心，指示給教會看，倘若以青年爲中心，教會能有如何的成績，能有若干的成功，這是一個極大的貢獻。

第三，青年會是中華基督教青年會，在宗教事工上，能以中國爲前提，使「中華」兩字，不成爲門面的裝潢。

教會在中國的成立，毋庸說是友邦母會所設差會勞苦的成績。抗羅系各宗從馬禮遜至今，一百餘年，筆路藍縷，辛苦經營，建設了今日的教會。全國八千餘教堂，三萬餘

受俸職員，數百萬經費，不是一個小團體，小組織了！造成這團體的無數役勞者，固然是中國人。然在這組織之中，在這組織之上，是六千餘差會的「差員」Missionary。他們在歷史上，曾下創業的苦工，盡培養澆灌的辛勤，負發展維持的重担。這是有良心的人，不能不承認的。然而他們的策略，在開始沒有想到教會在中國，應當是中國人的教會，中國人的教會，應當中國人全權管理。有些後來沒有覺得，有些覺得後也沒有起決心，有些起了決心也沒有努力，有些努力也沒有成効，使教會成爲中國人自己管理的教會。我說「有些努力，」我可以進一步說，不少西差員已經努力，也可以說，名義上，一切西差員都願意，都肯努力，使在中國的教會成爲中國人的教會。然而成効都很微小。三十年前可以說自立自治的教堂是「鳳毛麟角」。我們中國基督徒在這一點上，固然不能不負責任，然而平心而論，多半的責任，却在西差員的身上。他們是被差會所差遣，到中國來，是奉行差會的使命，所設立的是佈道的差會。他們的工作漸漸引人歸主，漸成信衆的團體，這團體是差會的收成，是差會的產物，西差員爲他們服務，管理一切事務，是事勢上當然的結果。他們却没有預定的策略，如何使中國人管理中國人的教會

，自己退居指導的地位。

青年會在這一點上，有先見之明，有先決的胆量。開始便有了策略。就是青年會的管理權，全在中國人手中。一切會務大政方針，是由董事會決定。青年會的董事，便全體是中國人。

固然在實行上，青年會幹事之權不少，幹事中，尤其是總幹事，從前也有不少的西人。這些西人的地位是與教會中的一般「差員」西教士也是相同。然而有兩樣區別：

(1) 青年會的總幹事或主任幹事，起初為西人擔任的，至少也有副總幹事，這些副總幹事必是華人。西總幹事不能為會務之獨裁者。

(2) 無論中西總幹事，聘任與罷免權在董事會。雖然有些地方，董事會不時常堅執使行這一項職權，然而這職權却不是虛偽的。

並且近數年來，為兩樣原因，西總幹事已成爲稀有之人物：

(1) 是中國幹事之得了訓練，被升任總幹事職。

(2) 是西國青年會財政的不景氣，捐助遣華西幹事俸金的不能繼續。

教會中近年來也有「歸政」之提倡與努力，其動力的來源有三：

(1) 中國革命後，國家與民族主義的空氣的醞釀，使西人有所覺悟。

(2) 西方經濟不景氣所逼成的緊縮政策。

(3) 中國教會中自立運動的提倡與奮鬥。

在這種運動之中，青年會的策略，是她對教會的一個大貢獻。因為她給與教會一個例子，尤其是給與西國差會與在華之西國差員，西教士一個具體的暗示。使他們知道，中國基督徒，就是中國人，不是不會自己負責辦教會的事。

第四，青年會在造創時期對於經濟問題，有健康的具體策略。

這就是：青年會的經費(1)必得由中國人自己擔負。(2)經濟的開支必須量入為出。(3)服務的人員由中國人自己聘任，聘任權連帶着供養之責。

這幾點雖不是每一次都有明文規定，但在青年會發展的進程中，經濟的策略是這樣的展開的。

除却了幾處大會所，與西幹事的薪金由西國捐助，此外一切經費，都由中國人自己

青年會對於中國教會的貢獻

負責。各處市立青年會在請求創立以前，必先有經濟把握，纔能得協會的承認與許可。這是一種自立的組織當然的辦法。

教會在中國初立時，是與極頑固極乏同情以至于仇視的環境相接，來歸依的人，多數是貧乏無告之民。少康富裕之家，入教後因受親鄰逼迫仇視，以致破產失業業者，亦在皆是。教會是一個客籍的撒馬利亞人，用外洋來的經濟，撫卹調濟是情理中當然的事。然而因此，不幸漸漸養成了誠實信道者依賴之心，虛偽信道者「吃教」之習。我們可以說教會初期談不到自養，後來不能談自養，再後來不肯談自養，再後來不敢談自養。

青年會創立的情形與普通教會不同，環境亦不相似。青年會所以能厲行自養政策，因為：（1）青年會是選擇有力自養——至少能納會費——之基督徒為基本組成的。

（2）青年會是在都市中，在經濟比較繁榮的環境中組成，與維持的。

（3）青年會的組織包括若干事業有生利自養的可能。

在這三點上，第一點上，是佔教會的優勝。在第二點上，教會硬在同等的地位了。在第三點上，是青年會所提倡的一個重要原則，也是對於教會的一個重要貢獻。

這原則便是，要享利益，必付代價。

這是「付了進前」的原則 *Pay as you go*。在一切現代自動的組織，要不依賴佈施過日的團體，必須承認，必須實行的。

教會「傳福音給萬民」，固然不能限於有錢階級。教會又是「傳福音與貧窮的人」，更不能以有無納費之力量，爲入教之條件。然而，入教會之後，教會却不能不訓練他爲自養之人，不終身依賴他人的捐助。要他了解受託主義，與有無相通之訓。在這一點上，教會在中國，不得不承認是未有成功。

青年會募集經費，不完全滿人意處，也未必沒有，然而她所提倡必付代價的原則，是對中國教會的一重要貢獻。

經濟之權與管理之權在社會各種組織上，至少是常有密切關係的。責任心重者，對於支配他人捐來的款項，更覺得要謹慎。這謹慎的心，往往便釀成專制的行爲。西差員在中國教會中佔特殊勢力的地位，其原因複雜，而其中顯要者有兩樣：

(1) 西差員之程度，與一般中國教會中之信徒與職員相比，在新教育未盛以前，比

青年會對於中國教會的貢獻

青年會對於中國教會的貢獻

一〇

較是高三。

(2) 西差員支配差會寄來款項之權。

多少中西同道中的誤會，多少靈性的不景氣，都是由這管理財權中出來？

然而中國信徒不自捐輸，負起經濟的責任，那裏能得支配經濟的全權？

青年會在這方面不但本地所籌之款，由中國人支配，西國捐助之款，也由地方市會或協會董事——中國人支配。雖然所捐之款項是有限，並且是先已多半指定用途，然而款給了中國青年會，中國董事，便有參加決議用途之權。這是因為策略上，以自負捐集經濟為原則，因此外來款項，也可被支配，而捐助者也安之若素了。

第五，青年會以活動工作為中心，是對教會做極大的貢獻。

宣傳神的福音，是教會成立以來，一千九百餘年中主要的職務。教會在中國宣傳不能說不努力。「講道」已成為工作中最佔時光的一部份。「傳道」是一般服務人員的普通名稱。中國教會有許多教會沒有中國牧師，却是沒有一個支堂分會沒有「傳道」。各差會在中國的工作，第一步便是開設所謂「街頭禮拜堂」[Street Chapel]，即普通所謂「福音堂」

。在每一個差會所辦的醫院，都有「講道處」，或「福音堂」。病人掛了號，便先聽講道，聽了之後，纔得受體病的診治。在每一個差會所辦的學校，有「禮拜堂」，「聚集所」，或「禮堂」，每日有早晚禮拜，每主日有「大禮拜」，每次都有「講道」。並且這些聽講從前是必須到的，是一種「必修」的學程，不準缺席的。城市差會工作人員，每年必到鄉間去講道，鄉間工作人員，每年必到城市去赴會聽講。一切平常例會之外，還有特別佈道大會，奮興會，等等，這一切又都是以「講」與「聽」爲主要工作。中國的教會，幾乎是一個「講」聽的教會了。中國全國那一個宗敎團體像抗羅系（即耶穌敎）各宗派這樣注重「講」與「聽」？

但是這許多講的人，所講的是什麼？

所講的與聽衆有什麼影響？

所講的與實際生活上有何貢獻？

聽了的人，在個人生活上是否比不聽的人好些？

聽了的人，是否去實行所「講」的「道」？

青年會對於中國教會的貢獻

聽了的人，是否知道如何去行？

這些問題，教會中並非不討論，並非不研究。但總是不十分注重。一般教會工作人員，總自信，若講得勤，聽得勤，自然會有效果。

但是這樣的自信，靠得住嗎？

我們看教會百餘年來重講重聽的效果到底如何？

我們承認教會中聽了去實行的信徒，不是沒有，倘若沒有，教會早已站不住了。然而，我們無論那一宗派的信徒，無論老，幼，男，女，無論，基本，現代，不得不低頭在主前承認，我們都是聽多行少。

教會這許多年講道的結果，除却了少數拔萃超羣的實行信徒以外，結果是很可憐的！

(1) 許多聽講聽了數十年的，對於所聽的，還是一知半解，不甚明瞭。

(2) 許多講了數十年的，不過是模倣差會的西差員，將所聽得來的，反而復再講。來聽道是來受靈糧，但是多少講道者，不是「炒冷飯」？

(3) 許多聽了多少年的，對於已經聽熟了的，明白了的，多少實行所聽的是「講愛人」，所行的却與「愛」字相反，所聽的是講「誠實」，所行的都是「虛偽」，所聽的是「講和睦」，所行的是「分爭」……

(4) 有些教友，每逢禮拜永不缺席的。各種會都到的，人家以爲他是熱心，他也以熱心自命，實際上呢？不過是因爲常聽了那一套，聽慣了成爲一種習慣，非常聽不可，非聽了那已熟的那一套不可。好比吃奶的小孩，永遠不斷奶，永遠是「乳臭未除」。

(5) 有些聽了多年的，以爲能設講得像某某傳道一樣好，講得有口才，講得能有人聽，便是莫大光榮，最大的成功。結果是爲學講而聽，聽到能講的程度，便算達到目的。人家說他是會傳福音，教會說他是會做工，得教會的職務，也有希望了。

教會這樣苦口婆心的講，講的人這麼衆多，講的次數這樣多，而教會中的缺點，依舊這樣多。教會所注重的美德，教友們未發展，教會所痛惡的罪惡，教友依舊犯，教友在社會上爲人，與非信徒無大分別，倘若問他「道德」，「罪」，他也許能對答如流，也許能講一大篇，但是一到實際問題當前，天理人欲的關頭，處世接物，與那些未聽教會講道的

人，却無大區別。

這是教會最大的弱點。這並不是教會不應當多講，不是教友不應當多聽。祇是因為教會太注重講與聽，未能同樣的注重「實行」與「實驗」。

青年會是基督教的團體，牠不能不「講」，牠不但是注重，並且是頗「講究演說」的。然而牠的講與教會的講，注重點不同，略述之有四點：

(1) 青年會整個講道的計劃，是不以講爲止，是要將所講的選出幾樣來具體的去表演一下。因此注重各種服務的工作。

(2) 青年會講道，而不以聽爲止，是要將所聽的討論，使聽衆不僅聽受，是要用一點思想去彼此共同研究。使聽者在必要時可以自由可以反駁講者，講者可以在共同討論之中得益，所講的有錯誤得糾正，所講的有偏倚，得平反，所講的不完全，得補充……因此注重查經班，討論會等等。

(3) 青年會的講道，不是要代替教會講的工作，她是要補助教會的不足，因此教會所常講的，或是講得很透徹了的，青年會不常講。如「得救」，「赦罪」，「蒙召」，等等，

青年會不常講，不是看不起這些問題，是因為她要幫助信徒對於這一切，做進一步的認識。青年會要得救的人，去研討，在今日生活上對於肉體的健康是應當如何，對於性的問題，在實行上應當如何？「愛人如己」的人，在社交實際上是應當如何？……
……教會所講的是大綱，是原則，是標準，青年會是要助人對於這些原則，這些標準，在實際情境中，如何去實踐。

(4) 青年會不僅是要給聽衆對於所聽的「道」得一個機會做具體的實行，並且要給實行的人，一個試驗的機會。人類一切行爲，沒有不需要習練，能一便成功的。要「行」，必須「練」，必須「習」。必須經過若干「試」，纔能「行」。必須經過若干失敗，纔能成功。這樣試驗機會，是一切成功的首要條件。

青年會的重要貢獻，是使聽道的聽衆，對於所聽的「道」，有審查，討論，研究的，作進一步的認識的機會。

青年會的重要貢獻是使聽道的聽衆，有參觀行道的具體例子。

青年會的重要貢獻是使聽了而願行者，參加實習的機會。

青年會對於中國教會的貢獻

青年會最重要的貢獻是使聽道而願行者得一種試驗的機會，可以從失敗中得着成功的寶貴。

第六，青年會以社會服務爲中心，德智體羣，四者並重，而實施方面，以羣爲進行途徑，也以羣爲成功的目標。

教會所傳的是福音，救主自己的使命是很清楚的：

「主的靈在我的身上，因爲他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人，差遣我報告被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告上帝悅納人的禧年」。路加四章十八，十九節。這是何等宏大澈底的個人社會兩方俱全的整個福音！

教會到中國來的時候，歐美教會的神學，是個人福音的立場。個人福音，是以拯救個人脫離罪惡，歸主成聖爲前提。個人福音，是教會千餘年來基本的福音，這是無疑的。然而教會一千餘年來的實力，却不是個人單獨去各行其是的修養所表現，教會的實力是在已經得救的個人，集成羣，向社會服務的結果。教會的神學，教義，信條，認定個人福音的重要，將整個精神力量集中於這一方面。事實上，主的福音，却不能限於個

人的，因為個人不能離羣而獨存。個人的福音的神學，到了實行的時候，不得不成為社會福音。

教會來到中國，不但個人需要他所傳的福音，社會更需要她。雖然差會差員來的時候，並沒有作任何社會服務的計劃，然而來了之後，每日所接觸的，每日所相遇的，都是需要社會福音的工作。耶穌基督福音的愛力，不知不覺的打破了個人的限制而開始發起了各種社會福音的工作，開醫院，設藥房，創辦學校，設立救濟所——，百餘年來，從極細微的開始，造成宏大的規模，從個人節衣節食的微資開始，造成各種需款浩大的事工。為今日中國各種社會改良社會的大工程的先河，個人福音的實行，便成為社會福音了。

近年來西方教會，因為政治的變遷，民權的發展，科學的進步，交通的利便，社會的組織的複雜，漸漸明瞭，罪惡不僅是限於個人的，也有社會的罪惡，道德也不是限於個人的，是與社會的組織及現狀有不能分離的關係。個人在罪惡的社會中，有的事情，要獨善，是很難的。要脫離連帶的責任，幾乎是不可能的。個人可以一方面在單獨生活

上，虔誠行道，同時另一方面，可以在社會的關係上，却是罪惡滔天的。不救社會，不能澈底救個人。正如同不救個人，不能澈底救社會一樣。教會在聖靈指導之下，已漸漸明瞭福音是個人與社會兩方並重的。

這樣的看法，並不是『新』，也不是『異』，實際上說來，教會向來是知道的，不過最近五十餘年以來，得更清楚的認識而已。

實行社會福音，便是個人福音的充分實現，其中含有革命的烈性，因為它的結果是社會的重生，正如個人的重生，非使舊的個人與救主同釘在十架上死去復生不可。因此，西方教會中，對於社會福音，見而生長，看為異端者，當然不乏其人。差會中差員許多依舊站在個人福音的立場，還未看見福音的整個，所宣傳還是的片面的福音，雖然所「行」的道，已經是入了社會福音的範圍，所「講」的還是限於個人的福音，並且有的竟會與社會福音為難。中國教會受了這影響不小。教會到今日，在迫切需要**完全整個**，**救個人也救社會的福音**，的環境中，未能作切實十足的貢獻，正在這一點。

青年會的提倡德智體羣四育，其立場原來也是以個人福音為起點，但是她提倡「羣」

來，使人注意，爲了「羣」，特別計劃。雖然它所做社會福音的事業，有的時候，在有些地方，不一定是比教會的工作高明宏大，但是它能指明「羣」的重要，把基督福音，與羣治的關係，表彰出來，把個人信徒的責任與羣的關係，具體指明出來，要盡力之所能，去選擇幾樣實行試驗，這是青年會對於教會極大的貢獻。

青年會使人看見主的福音，是要使人得着更豐富的生命。這更豐富的生命是包括一切，不僅是精神方面，連肉體方面也包括在內。使人能看見更衛生的理髮所，更衛生的食堂，更高尙的娛樂，更健康的體格，都是與主的福音有關，因爲與生活有關的，事無鉅細，都在主慈愛關懷之中，這一點，便是青年會對於教會的重要貢獻。

這一切表面上看來都是皮毛之事，無關宏旨，不知這一切，都是從個人始而以羣衆終的，有人說這一切非基督教都可以做的，都能做的，不必掛着基督教的招牌去做的。當然的，有許多利益羣衆的事情應當做的，似乎社會都自己會去做的，然而事實具在，歷史不能抹殺，一則社會何以不能先青年會而先去做，偏要待青年會去提倡了而後知模倣？二則社會上雖有辦這樣的「瑣事」，而他們的目的爲何，是否牟利？是否以羣益爲目

標，是否在這樣工作上，有表示爲愛青年而提倡？世界今日所以有集團共謀青年生活的豐富者，青年會與類似青年會的基督徒工作的提倡，不無貢獻。或是間接，或是直接，青年會的影響，是不能泯滅的。

第七，青年會在中國，對於教會，有造就應用人才的，訓練實行領袖的貢獻。

教會在中國，到如今還是差會方式的教會，差會差員因（1）具有先進的資格，（2）握有經濟的支配權，覺得中國教會是他們一手獨創的教會，雖然口不敢如此說，問他們也許會否認，然而在心中，却實在如此想，在教會行政上，處處都遮不住這樣的手段，事事都留下這樣的痕迹。教會費大量的金錢辦學校，訓練人才，然而訓練出來之後，教會却未能充份的收培養人才之効。不是教會不必用人才，却是教會不會用，是許多差會差員所造成的局面，使教會不能用中國人才。因爲在這局面，教會中培養青年，授以知識，授以技能，勉勵他爲教會服務，同時却做一切與這目標相反的事情：

（1）太注重青年服從，服從固然是利「羣」的一種必要，然而以服從爲主，而不講究選擇，不培養獨立精神，養成「服從美德」，便是造奴隸的預備。

(2) 太注重青年保守，保守固然是建設工程的必要，教會在歷史上因注重保守，對於留存文化一方面會有莫大之貢獻，然而保守而不敢進步，便是造成時代落伍者。

(3) 太注重理論。理論固然是實行的指導，然而教會訓練人才，而不給與充份的練習，這與學科學不入試驗室一般。結果是造成唱高調的空談家。

(4) 太注重穩健，穩健固然是富有經驗之表示，然而基督的福音，是富有冒險性的，宗教而不冒險，是已死的徵兆。訓練人才，而壓迫遏止他的冒險性，消磨他的進取勇氣，這是造成守坟墓的奴才。

青年會對於知識，學問，思想，既不深湛，又不高遠宏大，表面上看來，一切都是膚淺，一切都是「卑之不足高論」，然而她對於實行一方面，都給與青年種種造成領袖人才之便利與機會。

青年會講服從，但服從的不是總幹事，不是西教士，不是長輩。服從的是羣衆共同研究所得的結論，個人自己從交換經驗以後，所得的決信，這是服從紀律。並且同時也得着選擇的練習。善的，合理的，與羣衆有利的，然後服從。凡有要反抗的，要拒絕的

，可以得着機會表示它。並且人人覺得，自己可以合則留，不合則去，並不像教會中的也必須服從，否則加以罪名，使人覺得只有三條出路：（1）屈服，（2）冒犯不韙的脫離，（3）假冒偽善，心口不相應。因此教會造不出人才，造出人才留不住。

青年會講保守，她也有她的「正宗」與「異端」，然而她却時時講進步，不怕「新」，不怕「異」，工作計劃，富有彈性，久之事，可以停止，未行之事，可以試行，失敗之後，可以不怕「難為情」而改變。在這樣的理情中，人人並不蔑視舊章，侮辱先進，輕視歷史，却有進取的欲望，這是訓練人才不可少的條件。

青年會不是不講理論，有許多事她祇能說不能行，然而她在可能的範圍中，總要做幾件事，總使人得一種試驗與實驗的機會。一年的計劃中，總鼓勵會員參加各種集會與小組組織做些有用的事。所行的也許是膚淺的，然而却是「行」。知與行比較在教會中，多得機會可以合一。

青年會不是不講穩健，實際上今日青年會的危險，便是被一般教會中穩健的人物所指導而走上求穩健的路上去。然而青年會一向對於冒險前進的勇氣是尊重的，至少也是

認可的。在青年會中受會的壓迫，不敢前進的人，都是比教會少。被西人的威權所壓迫，不敢發言，不敢計劃前進的，更小見了。

因此教會所造就的人才，多為青年會用而不為教會用，因此教會所排擠出來的人才，不去棄基督教的，還靠着青年會留存着一部份。因此教會真正到了需要重要人才肩負鉅艱時，如選舉主教，選舉會督，選舉大學校長，選舉總幹事，已經好幾次舉出在青年會服務多年的幹事，董事或會員。

第八，青年會在中國給與教會國家的眼光，與社會的交接。

教會在中國，因為初期的工作，必得與舊社會反抗，從早期的信徒一直到晚近，三十餘年前，中國人歸依基督教，必須做不少的犧牲，與家庭，鄰里，社會，起不多的衝突。因為基督教來中國，要信道的人，違反許多羣衆生活的習慣。不遵守中國的婚喪禮節，要保守安息日，要不拜祖宗，這幾樣條件，足毀破壞一個中國人在環境中的安寧！一個基督徒，從中國舊社會眼光看來是一個不羣，不孝，無禮，無情的人。因此，基督徒，經過了許多困難的艱苦。是否這些困難與艱苦，都是合乎主的意旨，都是值得的

，這是另一個問題，現在教會，應當分別研討，我們現在不去討論，我們只要記得這一點：基督徒在中國向來是被人看為社會上一個破壞現狀的叛逆者。

因此，基督徒不得不向同道求安慰，教會漸漸成為社會中的另一個社會，這社會是孤立的，是挑戰的，是不能與社會合作的，是要不時起衝突的。

同時這社會中的小社會，因為與社會起衝突，不得不求保護，這保護既不能從法律上求得，祇好從不平等條約中求得之，藉着西人為護符，便成了不得已求苟安的唯一方法。長久了便安之若素，許多信徒既不覺得羞恥，也不覺得改變的必要。

差會的會所，與教堂便成為一個小社會的本營，這一條圍牆，雖天天開大門，宣傳福音，已不知不覺的成為一條與社會隔離的障礙。

久而久之，在這圍牆以內，自己造成一種眼光，一種狹窄的見地，看不見圍牆以外的社會，也看不懂圍牆以外社會的情景。在這圍牆以內造出來的人才，到社會中去，頭頭不是道，處處碰壁！

中國基督徒，被自己親人所離棄，與自己原來的社會相隔離，一方面又不得不受不

平等條約之下的西人的保護，不得受差會差員的愛護與幫助，國家的觀念，也隨着與社會交接的缺乏而有模糊與淡薄的危險。

青年會在圍牆之外建立，與圍牆之外的社會有交接，將圍牆裏面的人拉出來與圍牆之外的社會得一點接觸。要使他們與有些非基督徒同交往，同聚餐，同在一個健身房中體操，同在遊藝會中娛樂，同辦社會公益的事，這是給基督徒一個可以與他自己的民族相接，相合，的場所，却仍在基督的名下，共同謀社會的利益。

中國教會中，愛國的志士，向來是不少的，然而青年會成立以後，一般基督徒的國家與民族觀念，進步得多。因為青年會：

(1) 提倡了許多事工，改良舊社會的觀念，在社會上做一個推動力，助社會向新的方向去，脫離許多迷信的束縛，使基督徒得了一個與非基督徒共同的立場。

(2) 造就出來一班知道八分而能至少願意去行七分半的工作人員，在組織上，在推進運動上，有了若干經驗，辦事曉得求效率的人才。這些人才雖然不多，却適逢其會，正在中國革命與建設工作的時期，從有些與孫中山先生開始做建國工作的老同志起，到

民二十一年南京政府各部員，青年會在供給人才一方面，已經有頗可觀的成績。不是什麼學問淵博的學者，也不是大刀闊斧的雄才，却是一班守紀律，講效率，肯賣力氣，的幹事。雖無大才幹，却是不怕「事」，不怕「幹」的人。

有一次某外人到南京，參觀各院部各委員會，遇見了不少的舊時青年會幹事，他向一位非基督徒的當局說，「爲什麼用他們」？他回答說「他們有三樣長處，是我們黨國中辦事人員所需要的：（1）曉得如何用現代科學方法辦事，（2）肯幹，（3）無官僚習氣。這三樣的確不是過份的誇張。社會漸漸地認識了青年會的長處，也因此漸漸了解基督教的一方面，從前的疑惑猜忌，也漸漸得以減輕了。

這一班人才在社會上與政府中服務，在信徒身上起了若干自信心，這自信心有潛移默化的力量，能有些基督徒，對於國家政府因經驗上曾從痛苦而養成不信任心者，也明白教會與國家政府社會不是處於敵對的地位，與已往帝王與軍閥時代的官僚與權威不是一樣了。

中國國家在求獨立與自由的掙扎中，中國基督徒，在外交一方面，努力奮鬥，爲政

府後盾，爲政府供獻才力者，這幾年來已成公開的秘密了。青年會在這一方面的貢獻也是不可輕視的。青年會在歐洲一方面，是專爲社會上一般中等以下的都市工人服務，如商舖中之雇員，機關中之下級職員，工廠中之中級職員，書記，等，因此，它是與一個經濟有限的階級的俱樂部相似，它的勢力，與對於國家及社會的貢獻也不過如是。青年會在中國二十年來，爲了種種關係，與歐洲的青年會是不相同了，對於社會及國家，已成爲一種是鼓引起人注意之團體了。

第九，青年會對於教會自己本身的合一，有促進的推動力。

教會是分系，分宗，分派的。現在世界基督教是分成四大系，數十宗，百餘派的，所以分成宗派的原由，簡單概括說來，有四樣：

(1) 教會在道德上有缺欠時，必有聖靈指導，產生革命人物，起來革命，革命成後，教會因此分裂。

(2) 教會在信仰上，有不一或時，必有思想精銳，眼光遠大的人才來謀求統一。統一時必製定信條，製定信條必經一番爭執，爲了文字的爭執，一部份的人必不肯屈服而

青年會對於中國教會的貢獻

被大團體所擯斥，教會因此便在統一經程中分裂。

(3) 教會在組織上，有專制，獨裁，公理，代議各種制度，應時代的需要而型成，這在組織上有缺憾時，必有領袖出來，重新組織，或引導一部份脫離獨立，教會因此分裂。

(4) 教會在儀式上，有繁簡，輕重，美陋，之別，隨着各人的性情，稟賦，與教育程度而各擇其所好，求其所需要，若有權威代表，想強迫統一，必起反應，教會因分裂。

(5) 教會在各民族中成立，某民族，某國家有重大變故，政治上發生分裂，人民因此分離團結，教會為要服務，因此也被分裂。

教會到中國來，背後是若干差會。各差會是代表一個或幾個教會。中國之教會是後起之教會，因此所代表的宗派集團，也是很多。這分宗分派，是否必要，是否有益，是否應當連合，是否能設統一，這是另一個問題，我得暇時當另為文述之。不過有一點，是清楚無疑的，在相當的條件以下求統一，是應當的，是必須的，無論是何等困難，必待

實行的。在目前統一雖未能立即成功，合作却是不可少，且不容緩的。

青年會到中國來，在組織上，有一個重要的策略，這就是，力求在相當的範圍中，求各宗派的合作。這策略在實施上有下列各點：

(1) 青年會在任何城市設立時，必得當地各宗派的基督徒在合作的精神中，至少必得有一番最低度的結合，纔肯建設分會。

(2) 青年會的會員是不分宗派的，凡是教會承認為教友的，青年會都歡迎為會員。

(3) 青年會的董事，是從宗主會員中，不分宗派，選舉出來的。

(4) 青年會的服務幹事，不分地位高低，不分職務大小，都是教會中的「活動教友」。

。祇憑才能經驗，不分宗派，而聘任的。

(5) 青年會在凡為各教會合作的事工上，努力加入，加入後，努力盡他的一部分力量，作切實的貢獻。

這五點，雖無明文規定，却是五十年來在實行上一貫不變的政策。實行的結果是在中國教會上有很顯明的工効：

青年會對於中國教會的貢獻

(1)雖然有些宗派，觀點與立場，不贊成青年會全部的工作與觀點，然而大致上，却是有相當的同情。

(2)教會中合作的團體，青年會現在都有加入，並且佔主要的地位。

(3)教會中合作各機關的人才，借重於青年會幹事人物者不少，

(4)教會在合作的道路上，青年會負倡始，指導，維持的責任不少。

第十，青年會對於中國基督教學生運動的服務，是對於中國教會前途作有最大希望的貢獻。

中國基督教學生運動（本文簡稱學運）與中國教會的關係，我曾經撰文發表拙見，（見真理與生命第八卷第五期，並有單行本，教會與學運，爲真理與生命小叢書第二種）茲不贅述。在這裏可簡單的肯定一句：基督教學生運動是今日中國教會最有希望的一個運動，與中國教會的前途是有極大的可能性，與基督教在中國前途的成功與失敗有密切的相關。

青年會對於中國基督教學運的小史上，以往已經有兩種不能泯滅的成績：

青年會在中國整個的運動，五十年前開始發創，便在基督教學校中。最早之中國青年會。一八八五年先後成立兩個，在南方的是在福州英華書院，在北方的是在天津青年會。中國基督教學生運動在中國書院，即今之河北省通縣潞河中學。中國基督教學生運動在中國歷史，青年會是奠基者，是播種者。

對於校會的一切事工，雖有許多不滿人意處，然而除却了青年會的努力，少有比它更大的，不滿人意處，也同樣的多。各種團體，有特殊成績的，到底是很有限。青年會的工作，無論他如何，是運動的秧期中的保護者。

青年會才是受了青年會的訓練的。

青年會人才所採用的方法，是取法於青年會的。

青年會些本身，仍是青年會的受薪人員。

大半是受過青年會直接的影響的人。

青年會運動中的校會，並且是重要的一部份。

目的貢獻

三二一

與立場，不
組織上的設備及幫助。

，蔚成偉大的運動，推進基督教在中國的工程，在中
基督教對於中國能做比已往百年更重要更切實的貢獻，青年
文上，要估着光榮的一頁。

我個人觀察與體驗所及，將青年會在中國基督教教會五十年
，寫到這裏，不知言之已冗，我所答的不過是篇首所提三個
：（1）從今以後青年會在中國應有何貢獻？（2）要實現這些貢
我還未議及，他日有暇，當另撰文，陳述我的管見。